

《華盛頓郵報》巨作：基輔保衛戰

遠見所望

距離烏克蘭首都以北三小時車程，在白俄羅斯過境點附近，一架神風無人機的彈片，像冰雹一樣砸穿了下班後烏克蘭邊境警衛們睡覺的帳篷。

維克多·德瑞維揚科醒來時感到滾燙的疼痛，全身灼燒。當他試圖擦臉時，血從他的手上流了出來。一塊金屬穿過了他的手臂和胃部，進入了心臟周圍的肌肉。

分隊副隊長德瑞夫揚科說：“我搞不清方向，直到第三次爆炸，我才從床上掉下來，至少想找個地方躲起來，因為爆炸還沒有結束。”

這是2月24日凌晨4點15分左右。

幾個小時前，德瑞維揚科和其他烏克蘭警衛還有點不屑，拿拜登說俄羅斯會打來的警告開玩笑。現在他們成了俄羅斯的第一個目標。

幾分鐘內，俄羅斯導彈開始從發射裝置中飛出，轟炸了烏克蘭的防空系統、雷達系統、彈藥庫、機場和基地，戰爭之聲響徹了整個清晨。

幾乎與此同時，烏克蘭內政部長丹尼斯·莫納斯蒂爾斯基被自己的手機鈴聲驚醒。最近幾天，每當他睜開眼睛看到晨曦，就會感到一種如釋重負的感覺，因為他意識到新一天到來，意味着俄羅斯沒有打來。

這一次，天還是黑的。烏克蘭邊防部隊負責人在電話中告訴他，部隊正在烏克蘭東北部的三個地區與俄羅斯人作戰。

這並不是許多烏克蘭高級官員預期的，僅限于烏克蘭東部的有限攻擊。

莫納斯蒂爾斯基挂斷電話，撥通了總統澤連斯基的電話。

“已經開始了，”莫納斯蒂爾斯基告訴這位烏克蘭領導人。

澤連斯基問道：“什么？”

他說：“從不同地方同時發生襲擊的事實來看，肯定了。”

他告訴澤連斯基，像是一場全面入侵正在逼近基輔。莫納斯蒂爾斯基後來回憶說：“在最初的幾分鐘里，他們對我們的防空系統進行了可怕的打擊，對我們的軍隊整體來說，那是很可怕的打擊，彈坑足有20米高，沒有人見過這樣的彈坑。”



于保護基輔。

那些為拯救基輔而戰的人，也從克里姆林宮的關鍵誤判中獲益。克里姆林宮基于對烏克蘭軍隊的勇氣、澤連斯基政府的持久性和烏克蘭人民抵抗決心的錯誤假設，啓動了戰爭計劃。

最終，俄羅斯人沒有佔領基輔城市範圍內的任何領土，而是在首都外圍滯留數周後撤退。

戰爭開始時，普京在475英里外的莫斯科，身穿黑色西裝，系着栗色領帶，坐在一張木制辦公桌前，在電視上宣佈了他所謂的將烏克蘭“非軍事化和非納粹化”的“特別行動”。

普京說，莫斯科已經“沒有其他機會來保護俄羅斯，除了我們今天將被迫利用的這個”。

演講結束時，基輔各地響起了爆炸聲。烏克蘭第一夫人奧萊娜·澤連斯卡說，她在床上翻了個身，發現丈夫睡覺的地方空着。她起身走過去，發現他正在穿一件炭灰色的西裝和白襯衫，沒打領帶。

“發生什么事了？”她問道。

“已經開始了，”澤連斯基回答。在去辦公室之前，他看了看孩子們的臉，一個17歲，一個9歲。澤連斯基說，他不禁想到，俄羅斯的導彈正在“飛過我的孩子，飛過我們所有的孩子”，數量難以想象的烏克蘭人即將死亡。

他認為，經過數月的虛假外交、扮演受害者以及在國際舞臺上撒謊之後，俄羅斯做出的選擇有失體面。他確信烏克蘭人和他一樣憤怒，他們會戰鬥。

澤連斯基召集他的高級顧問開會。他們決定，部分內閣成員，包括負責警察和國防的官員將留在基輔，而其他人將被轉移到烏克蘭西部。當邊境監控攝像頭捕捉到數百輛俄羅斯坦克和其他裝甲車列隊進入烏克蘭時，官員們睜大了眼睛。

這些坦克和裝甲車排成縱隊，讓人想起二戰時期的進攻。它們來自北部的白俄羅斯，來自東部的俄羅斯。來自南部的克里米亞。

莫納斯蒂爾斯基說：“整個地圖都是紅色的，需要注意。”

俄羅斯人進入了已經廢棄的切爾諾貝利核電站周圍的危險區域，烏克蘭邊境警衛部門負責人維塔利·雅沃爾斯基後來發現了證據，表明他們在放射性土壤中挖了溝，吃了他們在附近樹林中射殺的受污染的鹿。

俄軍的目標是滲透並佔領基輔，這個有着數百年歷史的大都市，在第聶伯河畔有着金色的圓頂。諾夫哥羅德的奧列格在中世紀佔領這座城市時，宣稱它是“羅斯城市之母”，這座城市與俄羅斯有着共同的過去，莫斯科曾利用這一點來破壞烏克蘭的主權。

普京曾把俄羅斯人和烏克蘭人描述為，被蘇聯的故意安排和西方的干涉分離的民族，為發動戰爭編寫新版本的歷史創造了條件。

基輔的清晨，澤連斯基開始打電話，與拜登、英國首相鮑里斯·約翰遜和其他國家的領導人通話，尋求幫助。幾個小時後，他坐在一張桌子前，錄制了一段視頻給烏克蘭人民。

數百萬烏克蘭人曾認為，襲擊基輔是不可能的，現在他們醒來時看到了爆炸，震驚地擠進了自己的汽車。

他說：“今天我要求你們每一個人保持冷靜。如果可能的話，請待在家里。我們正在響應。軍隊正在響應。烏克蘭的整個安全和國防部門都在響應。”

他承諾將在當天晚些時候出現，並與烏克

作為解決辦法，他下令所有軍事教育中心建立特別的臨時營，並將通常用于訓練的火炮系統帶到首都地區。

其中一些系統來自基輔東南部的迪維奇基訓練中心。幾年前，烏克蘭曾在那裡重新啓用了蘇聯時代的重型坦克，名為2S7 Pions，或“牡丹(Peonies)”。它們是火炮戰車，每個重46噸，攜帶203毫米榴彈炮，能發射240磅以上的炮彈，射程超過20英里。

瑟爾斯基命令炮兵在城外的東北和西北地區佔據防禦陣地，那裡可能會遭到俄軍的猛攻。

基輔市長、前拳擊冠軍維塔利·克利欽科表示，事實證明，這一舉措至關重要，因為俄羅斯在戰爭剛開始的幾個小時就瞄準了這些系統通常部署的基地。

克利欽科說：“這個國家的領導層說不會發生戰爭，但軍方早就知道會發生。”

烏克蘭人基本上沒有公開他們的準備工作。美國國防部一名高級官員說，華盛頓對俄羅斯攻擊計劃的瞭解，比烏克蘭的防禦計劃更多，這加劇了人們對基輔將如何應對的懷疑。

這名官員說，美國官員懷疑，烏克蘭軍方在其政治領導層淡化戰爭可能性的同時，對分享備戰計劃持謹慎態度。由於討論的是敏感問題，這名官員要求匿名。

烏克蘭國防部長阿列克謝·列茲尼科夫說，他是不相信全面進攻即將到來的領導人之一。

歐洲官員一直向他保證，他們沒有看到美國和英國所看到的威脅。根據烏克蘭自己的情報評估，俄羅斯在邊境集結的兵力，也不足以佔領或佔領基輔這麼大的城市。

列茲尼科夫說，2月22日，他與白俄羅斯國防部長維克多·克列寧通了電話，後者承諾俄羅斯軍隊不會從白俄羅斯領土攻擊，這是他作為一名軍官做出的承諾。

列茲尼科夫說，“他是個騙子。”

兩天後，戰爭開始後，兩人再次通話。列茲尼科夫聽到電話那頭傳來一個緊張不安的聲音。他回憶說，這位白俄羅斯部長說，他是在傳達俄羅斯國防部長紹伊古的信息，如果烏克蘭簽署投降協議，戰爭就會停止。

列茲尼科夫說，他回答說：“我準備接受俄羅斯方面的投降。”

三

俄羅斯直升機低空掠過第聶伯河，旋翼葉片在河谷褶皺處切割着潮濕的冬季空氣。他們從白俄羅斯飛往南部的一個地方，在那裡，這條河逐漸變寬，變成了一片平靜的廣闊區域，當地人稱之為海，然後他們來到了烏克蘭政府辦公區西北方向22英里的霍斯托梅爾郊區。

這些直升機中的卡-52“短吻鱷”攻擊直升機，率先向下方的安東諾夫機場(霍斯托梅爾機場的別稱)開火，這是一個有主跑道的設施。普京選擇的攻打基輔的橋頭堡，就是這個中情局局長威廉·伯恩斯1月12日訪問基輔時，警告烏克蘭人俄羅斯將試圖佔領的機場。

機場大門外的國民警衛隊基地指揮官維塔利·魯登科抬頭難以置信地看着。他說：“直到最後一刻，我都不相信，也許我不願意相信。”

在基輔，烏克蘭的軍事領導層已經進入了一個加固的避難所。國防通訊助手匆匆走過走廊，追趕烏克蘭武裝部隊的二號人物葉文·莫伊錫克中將，問他當俄羅斯軍隊進入烏克蘭的城鎮時，他們應該向烏克蘭人傳遞什麼信息。

莫伊錫克停下腳步，轉過身來。他說：“告訴所有人，殺死佔領者，殺死佔領者！”

烏軍一開始在霍斯托梅爾受挫。在俄羅斯派出運兵車之前，烏克蘭人在機場周圍建立的一些防空設施遭到了襲擊。瑟爾斯基說，機場的一名雇員的兒子被俄羅斯情報機構招募，透露了他們的位置。

幾周前，基地最能做好戰鬥準備的人員，連同他們的裝備，已被部署到烏克蘭東部的盧甘斯克地區，離開機場和基地時，還有大約300名士兵，其中包括正在服完烏克蘭義務兵役的應征士兵。許多人從未參加過戰鬥。

(接下頁)

